

父亲生病 母亲下岗

马世杰：一切只能靠自己



受访学生：马世杰
毕业学校：市一中
高考分数：619分(理)
报考院校：山东大学等

□本报记者 杨岸萌

个头高高的，戴一副黑框眼镜，说起话来慢声细语，昨天上午，在市区矿工路与光明路交叉口附近光明小区马世杰家，记者见到他时，他正在备课，准备一会儿去补习班上课。

父亲生病，母亲下岗，贫困的家庭让马世杰体会到生活的不易，没有大树可依的他说：“一切只能靠自己。”

卖掉电脑给父亲看病

“要不是我生病，供孩子上学一点问题都没有。”马世杰的父亲马公开坐在一个小马扎上低声说。

马公开一直没有工作，最开始在外面打点零工，后来平煤神马集团七矿上班；马世杰的母亲侯传芝原来是我市一家企业的挡车工，因为长时间劳作患有椎间盘突出。

2008年，侯传芝病情加重，再加上厂子效益不好，工资低，就病休在家。2009年，他们买了现在住的房子，是棚户区改造房，买房的几万元钱大多都是借的。2011

年，买房借的钱还没还完，马公开被检查出大脑长了一个核桃大小的瘤子，因为是临时工，养老、医疗等保险都没有交，生病后与单位解除了合同，啥也没有了。

为了筹钱看病，马世杰和母亲商量着把家里的电脑卖掉。“电脑是他(马世杰)要了好几年才买的，他爸生病后，为了筹钱看病，只好把电脑卖给一个朋友，人家可怜我们，给了一千多块钱。”侯传芝哭着说，当时，为了还房子借的钱，马公开没有参加城镇居民医疗保险，生病花的一两万元钱没有报销一点。

幸运的是，医生说马公开大脑里的瘤子是良性的。后经过放疗，抑制了瘤子的生长，但是视力模糊和头晕的症状并未减轻，从那之后马公开再也干不了活儿了。2013年，因为浑身没劲，经常口渴，马公开到医院检查，发现又患上了糖尿病，现在每天都要吃药。

现在一家人全靠侯传芝在饭店上班的工资和低保金生活。前几天，侯传芝下楼梯时不小心崴了脚，但是为了不被扣钱，她还是坚持上班。“我在一家饭店片烤鸭，一个月1000多元钱。”侯传芝笑着说，这都是小伤，没啥事。

马世杰的爷爷数年前去世，70多岁的奶奶自己一人靠捡破烂为生，孙子高考之后她拿来了1000

元钱。其他的亲戚家庭情况也都不是很好，帮不上啥忙。

在马世杰家厨房里，燃气灶放在破旧的桌子上，一个旧茶几上放案板，厨房里看不到菜。“他去上学，我和他爸在家就下点面条。菜是我出去薅的野菜和他奶奶在菜市场捡一些人不要的菜叶拿回来吃的，几乎不买菜。”侯传芝说，他们挣钱不多，只能省着花。

考试时心态很重要

家里的事一桩连一桩，父母亲没有工夫辅导马世杰学习，家里也没钱让他上辅导班，他的好成绩全靠自己努力。

学习是一个枯燥的过程，马世杰在高考前最后一段时间里不时有厌学情绪。“有时候看到卷子，就想把它撕掉扔了，心里很烦。”马世杰说，这时候他就去跑步，跑完了用冷水洗把脸继续学习。

马世杰今年高考考了619分，报考的是山东大学。在采访过程中他一直说自己没考好，如果按平时的成绩，应该能多考30分左右。“每科至少少考了七八分，我平时的水平完全没有发挥出来。”

马世杰说，高考前两天，学校放假，他回家复习。“我们老师一直强调说‘家不是学习的地方’，学校提前放假，学习环境变化，我有时

候会玩玩手机，出去转转，复习计划被打乱，该复习的东西没有复习，人就慌了。考试之前没有睡好，考试受影响了。”马世杰说，“三分考试七分心态，希望以后参加高考的学弟学妹们能有个好心态。”

假期自己赚取生活费

高考后马世杰曾想过要复读，但是考虑到家里的情况，他报了一个“稳上”的大学。“赶紧毕业，父母也不会再那么辛苦。”

报完志愿，马世杰算了算，去上学要交的费用得七八千元，再加上生活费杂七杂八的开支也不是一个小数目，家里又没有多余的钱，一切只能靠自己。

随后，马世杰到一个补习班辅导学生。但是一个月1000多元的工资对开学的花销而言还是太少。“在辅导班我是上午的课，下午没事我想再找个家教做，能挣点就挣点，减轻家里的负担。”

“听人家说大学都有助学贷款，到时候不行了我们也贷款，无论如何也要上学。”侯传芝说，他们家以后全靠孩子了。

“到大学学习任务可能会轻松一点，到时候我再做个家教，争取拿到奖学金，这样父母压力就会小一点。”马世杰说。

准备利用假期做家教的马世杰在认真备课。
本报记者 彭泽雨



助学申请程序：考生可到平顶山晚报热线办公室(平顶山日报传媒集团办公楼5楼)提出助学申请。申请人须填写救助登记表，出示本人准考证、身份证、户口簿、高考成绩单、录取通知书、城市低保或乡(镇、街道)民政部门开具的贫困证明原件和复印件。

申请救助热线电话：平顶山晚报 4940000、市人民教育基金会 2939808，接受捐赠单位：平顶山市人民教育基金会，账号：600004785109016，开户行：平顶山银行富美支行。



让一亿人 用上更好的4G

更好4G +1元电话敞开打

办手机合约，+1元送300分钟通话

更好4G 流量三折用半年

30元包1.5GB流量，半年不清零

更好4G 购机还有红包送

购指定4G手机，送300分钟全国通话和300M全国流量红包，三个月不清零







选4G 就选沃

www.10010.com